

七天七步 养财商



第一步 识钱

角色扮演玩游戏,让孩子识钱来源、知钱用途

小朋友 快快来 认认钱 识识财

□记者 程芳菲

在传统观念中,家庭资金应有父母保管,对于儿童来说,应该与金钱保持距离。可随着社会经济的发展,儿童是否应该接

受理财教育成为一个重要课题摆在家长面前。孩子到底该不该从小就接触金钱?怎样才能让他们建立金钱观?如何在日常生活中培养他们的理财观念?在六一儿童节来临前,洛阳晚报记者就此进行了采访。

培养对数字的敏感性,教孩子认识人民币

中国银行洛阳分行中银财富管理中心产品经理张华表示,从小就培养孩子的理财意识是很有必要的,它能让孩子及时知道钱是从哪里来的,用钱可以干什么。通过父母正确引导,能够让孩子知道如何妥善处理自己的金钱,如何用储蓄来应对日后的需要,让他们懂得如何正确使用自己的零花钱。

“其实,孩子的理财观念是可以在日常生活中通过父母的正确引导逐步培养起来的。”张华说,对于年龄较小的孩子来说,“钱”是一个比较抽象的词汇,父母可以和孩子一起玩数数的游戏,培养其对数字的敏感性。比如,准备10个玩具,爸爸

拿3个,妈妈拿4个,孩子拿3个,然后让孩子数一数大家手中各有几个,三个人加起来一共有几个。

“只有让孩子们感受到数字的多与少到底有什么不同,才能逐步建立他们的金钱观。”张华说。

当然,想要孩子有理财意识,首先要教孩子认识“钱”。张华表示,随着孩子年龄增长和认知能力增强,可以在孩子上学前通过教他们辨识人民币上的图案和数字,直观地认识钱。比如,告诉孩子10元钱背面的图案是黄河,同时可以教孩子背诵“黄河之水天上来,奔流到海不复还”的诗句。

教孩子认识钱的来源,了解钱的用途

孩子认识了钱,自然会好奇“钱是从哪来的”。张华说,现在家庭收入高了,大多数家长都会尽量满足孩子提出的要求,结果导致有些小孩子认为只要去银行就能得到钱。其实,家长可以坦诚地告诉孩子钱是从哪里来的,让孩子有珍惜钱意识,懂得父母挣钱的辛苦。

让孩子知道钱从哪儿来之后,也要告诉孩子用钱可以干什么。在我市一家私企上班的刘女士对此就比较有心得,她说:“女儿上幼儿园后,我有意带着她一起去课外舞蹈班报名处,让她看着我交学费。我告诉她,交了这些钱以后,舞蹈班的老师就有了工资,小朋友才能跟着他们学跳舞。另外,如果舞蹈班的地毯、音响

坏了,舞蹈老师还可以用这笔钱找工人来维修。”

张华表示,只有让孩子知道“钱”的作用,才能让孩子从根本上体会到,家长为什么总要求自己跟“钱”较劲。她建议,家长可以通过陪孩子玩购物游戏,来让孩子更直观地明白“钱”的作用。家长可以用玩具、卡片、水果等当“货物”,并标出“价格”;如果怕孩子将纸币撕坏,可以选择用纸片等当“现金”。家长和孩子可以轮流当售货员和顾客,通过这种“买卖”游戏,可以让孩子明白为什么要用“货币”换取“物品”,让孩子进一步了解货币的作用。当然,无论“价格”还是“现金”,数字尽量小一些,方便孩子理解。

教孩子初步学习使用零钱

“孩子快上小学了,偶尔也会向我要零花钱,为了不让他养成乱花钱的坏习惯,我打算让他试试自己管钱。”35岁的市民张先生说。

“有时候我会给他20元钱,陪他到小区门口的面包房买面包,教他通过看货架上写有价格的标签,计算哪几个面包加起来不超过20元。”张先生说,随着孩子年龄增长,他们的计算能力也在增强,他觉得这应该是培养孩子理财意识的好时机。

的确,张先生的做法很值得借鉴。张华表示,培养孩子的理财意识,关键不在于让孩子真正去支配多少钱,而是让孩子懂得自己可以分配和使用钱了。同时,家长还可以在这一阶段培养孩子对家庭的责任感,懂得为家庭经济付出一份

力。比如,家里的灯泡坏了,家长可以告诉孩子灯泡是爸爸、妈妈和孩子都需要的东西,所以每个人都要出钱买新灯泡,并让孩子真正从储蓄罐中拿出零用钱,学会花钱买东西。

此外,张华建议,家长可以通过带着孩子去超市购物来加强对孩子理财意识的培养。比如,家长带孩子去逛超市前,可以将要买的东西列在一张清单上,到超市对应清单购买相应物品,并教孩子看懂价签。买完东西后,可以尝试让孩子自己去付钱,这样可以让孩子更直观理解零食、玩具、生活用品都是用钱换来的,让其了解钱的用处和交易的概念。

小测试

你对孩子的财商教育足够吗

不难看出,父母就是孩子最初、最好的财商启蒙老师。在日常生活中,或多或少你已经在对孩子进行着财商教育。家长不妨作以下测试,看看身为父母的你们,对孩子的财商教育是否足够。(每题只能选择一个答案)

- 1.与智商、情商一样,你关注孩子的财商吗?
A 比较关注 B 大致了解 C 不清楚,没听说过
- 2.你认为孩子的财商是后天培养,还是生而有之?
A 后天培养 B 两者皆有 C 生而有之
- 3.你认为培养孩子的财商对其未来发展重要吗?
A 非常重要 B 重要 C 不重要
- 4.财商教育体系包括观念、知识与实践,你了解其中的主要内容吗?
A 清楚知道 B 大致了解 C 不清楚
- 5.财商作为现代人的必备素质,你觉得该从何时开始培养?
A 从小开始 B 不大清楚 C 没有必要刻意培养
- 6.你打算在家庭的日常生活中去培养孩子的财商吗?
A 有 B 不会刻意培养 C 没想过
- 7.你认为对孩子进行财商教育是否能够促进亲子关系?
A 能够 B 也许能够 C 没想过
- 8.你认为孩子的财商教育应该如何进行?
A 借助专业的指导,系统、全面地展开
B 父母在家时,和孩子随便说说就可以了
C 孩子自学
- 9.你关注目前培训市场上各类有关财商教育的培训机构吗?
A 非常关注 B 不是特别关注 C 从来没有关注过
- 10.你认为少儿财商教育应以灌输理念为主,还是实践为主?
A 灌输理念为主 B 实践为主 C 没想过

说明:选A得3分,选B得2分,选C得1分。

答案

(24分至30分)身为父母的你们,对孩子的财商教育很重视,非常关注最新的财商教育资讯,并在家庭生活中开始对孩子进行FQ培训,注重亲子之间的沟通与和谐。恭喜你们,已经开始为孩子更美好的未来培养财富意识,继续加油。

(16分至23分)身为父母的你们,对孩子的财商教育重视程度一般,对孩子将来成年后独立生活的必要条件尚处在模糊的意识之中,孩子的财富意识还需要父母的关注与培养。建议你们多关注孩子财商教育方面的资讯,并在生活中逐步对孩子进行FQ培训。

(15分以下)身为父母的你们,对孩子的财商教育关注远远不够,基本忽视了对孩子财富意识的培养。正像建筑一栋大楼,未来的小富翁可不是一日而成。你们需要尽快了解孩子财商教育方面的资讯,开始对宝宝进行FQ培训,宝宝的财商潜能等着你们的启迪。

绘制 赵韵

